
foglaltakkal szemben 

RS 
s Előfizetési árak: x 

kgész evreee 8 kor. — ma ke 

Fől évre 4 kor. m. Megjelenik 
Negyed évre a kor. ül. 

Előfizetési ijak. nirdetések s bármily 
k irásbeli közlemények a lap szerkesztőségéhez . 

minden Kedden. 2 

s k Hirdetési dijak : l 

: ! Egy hasábos garmond sor vagy annak 
hnelye 20 fil. Ajánlkozásoknál eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 
NVagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

küldendők. Me- eszok b. sékelt dijak egyzsége szerint. 
— e 

V. évfolyam. Szüszaeben; 1901. Junis 4. 36. szám 

T OJOSOITCSS0K 

Nem értek egyet. 
K k é 

A „Magyar Erdész" czimü erdészeti és 

vadászati szaklapból átvett s kedvelt lapunk 

hasábjain közölt „Erdőtörvényünk egyik hibája" 

czimű czikkhez legyen szabad nekem is hozzá 

szóllanom, miután ebben még eddig senki meg 

nem előzött, mert lapunk tovább füzte ugyan 

a hivatkozott czikket, de magára az abban 

foglaltakra csak kevéssé terjeszkedett ki. Fel- 

szólalásomnak egyik rugója és inditó oka még 

az is, hogy ha hallgatással mellőznők az ott 

foglaltakat, könnyen azt hihetné a világ, hogy 

azzal mindenben egyetértünk. 

A hallgatást nem is csodálom, mert a 

czikkben foglaltak az erdőtiszteket csak mellé- 

kesen érdeklik, az erdőőrök pedig, kiket az 

leginkabb érdekel vagy nem mernek felszóllalni, 

vagy pedig bevett szokás szerint most is a 

nembánomság palástjába burkolódznak. A leg- 

nagyobb résznek talán eszébe sem jut a czikk- 

ben foglaltak helyessége fölött kételkedni, 

mert hiszen mi már hozzá vagyunk szokva 

mindent elfogadni és készpénzül venni, a mit 

a nálunk rangban magasabbak irnak. Már pedig 

az én szerény véleményem szerint nem csak 

lehet, de szabad is néha a nagyobb munkáját 

ha nem is megbirálni de mindenesetre az abban 

véleményt nyilvánitani, 

sőt kötelességünk ezt tenni ott, hol a magunk 

bőréről van szó. Utóvégre a nagy 

csak úgy tévedhetnek, mint a kicsinyek, csak 

azzal a külömbséggel, hogy náluk a tévedés 

is nagyobb horderővel bir. 

emberek 

Miután pedig ilyen formán okát adtam 

volna felszóllalásomnak, áttérhetek immár ma- 

gára a tárgyára is. 

A fent emlitett czikk hibásnak találja erdő- 

törvényünket azért, mert a kötött birtokoknál 

(17. §) megköveteli a szakképzett erdőőr 

alkalmazását, holott az erdőbirtokok sokszor 

nem birják meg az ez által reájuk rótt terbet. 

A czikk eme állitásának valóságát azzal véli 

bizonyitani, hogy a hatóságok azért hunynak 

szemet és felesketik a kötött birtokoknál alkal- 

mazott s szakképzettséget nélkülöző egyéneket 

is erdőőrökül, mert belátják, hogy a birtokok 

nem képesek a szakképzett egyének tartásával 

járó terheket elviselni. Ebből kifolyólag a 

törvény bekövetkező revisiója alkalmával annak 

a kimondását javasolja, hogy csak megfelelő 

számu szakképzett erdőőr tartása legyen ki- 

mondva; a többi védszemélyzet lehet azután 

amolyan másféle is. 

Én ezzel szemben nyiltan és határozottan 

kimondom, hogy ezzel nem érthetek egyet, 

nem pedig a következő okoknál fogva: 

A törvény ugyanis kimondja, hogy a kötött 

birtoknál szakképzett erdőőröket kell tartani, 

melyek száma az üzemtervben kimutatandó. 

Kérdem már most, hogy kik csinálták az üzem- 

terveket? Vajjon nem az erdőtisztek ? és vajjon 
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több erdőőrt vettek fel az üzemtervbe, 

mennyi a szakszerü erdőőrzésnek éppen meg- 

felel? Ugyebár nem! Mire való tehát itt a 

módositás? Miután pedig a törvény — sajnosan 

bár — csak arról intézkedik, hogy szakképzett 

erdőőrök tartassanak, de ezek fizetésének a 

minimumát nem állapitja meg, mi sem termé- 

szetesebb, mint hogy a költség előirányzatnál 

annyi fizetést vettek fel az üzemterve, a mennyi 

éppen jutott s a mennyi által a bevételek és 
kiadások mérlege megzavarva nem lett. 

Szerény véleményem tehát az, hogy a hol 

az erdőbirtok akkora, hogy annál egy vagy 

több szakképzett erdőőr tartása szükséges, 

akkor ez az azzal járó költségeket is meg 

birja, mert hiszen a mérleget az üzemtervbe 

már e szerint állitották be. A baj tehát csak 

a kis terjedelmü erdőknél lehetne, olyanoknál 

tudniillik, melyek még egyetlen egy erdőőr 

tartását sem birhatják meg. 

Ámde itt sem szükséges az emlitett czikk 

által óhajtott módositás, mert az 1879. évi 

XXXI. t. cz. 22. § a világosan kimondja, hogy: 

„kisebb terjedelmü erdőknél az erdőkezelés 

és őrzés egy személyben egyesithető," tovább 
pedig, hogy: „közös erdőőr tartására több 

erdőbirtokos egyesülhet." A mérleget tehát itt 

is meg lehet találni. Látjuk ezt különben már 

gyakorlatban a községi erdőknél. A mi pedig 
a fizetést illeti, a szakképzetlen egyének sem 

kerülnek sokkal kevesebbe, hiszen a szakkép- 

zett erdőőrök fizetése alig haladja meg ama- 

mint zokét 406-60 koronával. nem lehet tehát azt 
mondani. hogy a szakképzett erők elviselhet- 
lenül drágák. 

Itt különben még megjegyzem, hogy az 
erdőőrök általában rosszul vannak fizetve, mert 
ha az átlagot vesszük, fizetésük nincs annyi, 
mint a mennyit egy egyszerü vasuti bakter 
kap. mert az utóbbi is 480- egész 720 koro- 
náig menő fizetést húz, lakás és esetleges 
más kisebb jövedelmek mellett, már pedig azt 
hiszem, hogy ha a minősitést mérlegeljük, a 
kettő között mégis csak van valamely kü- 
lönbség. 

Az elmondottakból kifolyólag szinte cso- 
dálni lehet a hivatkozott czikkben elmondot- 
takat, mert az ott állitottakat mivel sem látom 
igazoltaknak. Miért nincs ott emlités téve a 
szakképzett erdőtisztekről, holott ezek tartása 
aránytalanul nagyobb terhet ró némely erdő- 
birtokra? Hiszen némely erdőtisztnek a java- 
dalmazasa 5-6. erdőőrnek a javadalmazásával 
is fölér. 

Az én szerény véleményem szerint tehát 
a jelzett czikk intencziójához képest való 
módositása az erdőtörvénynek nem lenne más, 
mint kapunyitás a törvénykerülők részére s 
visszahanyatlás a régi állapotba. Az, hogy né- 
mely arra hivatott hatósági közeg türi a tör- 
vénytelen állapotot s a kötött birtokoknál is 
felesketi a szakképzetlen embereket, nem annak 
a kifolyása, mintha azért hunyna szemet, mert 
belátja. hogy az erdőbirtok nem birja meg azt 

smóm 
A C 

A párisi világkiállitas magyar osztályának 
erdészeti, vadászati stb. kiállitasa itthon. 

Még ellenségeink is elismerték, hogy a párisi 
világkiállitás magyar osztálya kivált még a legmüvel- 
tebb nagy nemzetek impozáns kollektivei közül is és 
különösen mezőgazdasági, erdészeti és vadászati kiál- 
litásunk igazi speciálitását képezték annak a roppant 
kulturhalmazatnak, melyet a világ minden részéből 
összehordott a hangyaszorgalmu iparkodés. 

A kiállitás tartama alatt sokat foglalkozott a 
sajtó a kiállitás e nevezetességével s ugy a belföldi, 
mint kivált a külföldi képeslapok a gyönyörü illuszt- 
rácziók egész sorozatával siettek megörökiteni a szem- 
nek tetsző látnivalók ugyszólván összes részleteit, — 

kétségkivül mély hálára van kötelezve azért a dicső- 

az elismerő szavak egész áradatával kisérve. Szóval 
a siker nagy és teljes vala s az elismerés valóban 
irigylendő módon nyilatkozott meg más nemzetekkel 
szemben. És tényleg, ilyen becsületet alig aratott még 
a magyar név a kulturális előre haladás terén a művelt 
külföld előtt, mint ez a monstre próbálkozásunk, — 
hála érte Darányi Ignácz lankadhatatlan tevékeny- 
ségü földmivelésügyi miniszterünknek, kinek a nemzet 

ségteljes elismerésért, melyet kiállitásaink megalkotá- 
sával a külföldön a magyar névnek szerzett. 

A nagy siker visszhangja, a mely végigcsendült 
a külföldi sajtó hasábjain, természetesen a legnagyobb 
mértékben feléleszté nemcsak hazafias örömünket, de 
érdeklődésünket is a távol idegenben csodált kiállitá- 
saink iránt s a házi sajtó nem késett felvetni a kér- 
dést: nem volna-e kivihető az egész magyar kollek- 
tiónak idehaza való bemutatása ? - mert sokan valánk, 
kik az idegenben ékeskedő kulturparadicsom szépsé- 
geihez ssak a képzelet szárnyain juthatnák ell.
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a terhet, melyet a szakképzett egyén tartása 

reá róna. Mit törődik ő azzal? Olyat ugyan 

még nem hallottam, hogy valamely szolgabiró 

a felesketésnél felsóhajtott volna: ,Ej, ej! 

már megint egy szakképzett erdőőr! Nem 

tudom, vajjon lesz-e annak az erdőnek annyi 

jövedelme,. hogy abból ennek is jusson?* A 

hiba azonban abban gyökeredzik és ott kere- 

sendő, hogy sokan félrevezetik a hatóságot, 

csak hogy holmi protekcziós bérest, kocsist 

feleskettethessenek, az erdőőri állást pedig 

bizonyos okoknál fogva betöltetlenül hagy- 

hassák. Végül ha a hatóság ott is szemet huny, 

hol az üzemtervben határozottan ki van mondva, 

hogy valamely erdőbirtok hány szakképzett 

erdőőr tartására van kötelezve, ez már csak 

a felületességnek, a hivatali kőtelesség elmu- 

lasztásának tulajdonitható. 

Azt az állitásomat, hogy az erdőbirtokok 

a szakképzett személyzet tartásának költségeit 

igenis megbirják, mi sem igazolja jobban, mint 

az, hogy számtalan józanul gondolkodó magán- 

birtokos, kit az erdőtörvény arra nem is kötelez, 

mégis szakképzett egyéneket iparkodik szerezni 

és habár csekélységgel is, de többet fizet 

azoknak, mint a mennyit a szakképzettség 

nélkül valóknak fizetnie kellene. s ha ő az 

ilyen eljárásának kárát látná, bizonyára fel- 

hagyna azzal. 
Azt ugyan készséggel mindenki elismeri, 

hogy erdőtörvényünket, melyet 1879-ben ak- 

kori erdészetünk derék és feledhetlen érdemü 

vezérférfiai olyan nagy szakértelemmel meg- 

alkottak, az azóta megváltozott viszonyok követ- 

kezteben és a szerzett tapasztalatok érvénye- 

sitése czéljából revizió alá kellene venni, de nem 

abban az értelemben, a hogy azt a „Magyar 

Erdész" kivánja. hanem inkább olyan iranyban, 

hogy az erdészethez nem való sok népség kise- 

lejteztessék, a helyett, hogy azok száma ismét 

szaporittassék. Azon kell fáradozni, hogy az ilyen 

kiselejtezett egyének helyét derék, szakképzett 

erők foglalják el, mint a hogy ezt megkivánja a 

korunkban minden téren mutatkozó haladás. 

Egyébként az erdőtiszteknek is mindig na- 

gyobb dicsőség és tisztesség egy minden tekin- 

tetben derék testületnek az élén állani, u intsem 

holmi kanász bojtárokat, kocsisokat stb. kormá- 

nyozni. 

Abban az esetben azonban, ha a „Magyar 

Erdész kérdéses czikkét félreértettem volna, 

s annak a veleje az, hogy csak a ,műszaki 

segédszolgálatnak megfelelő" szakképzett egyén 

tartása legyen kötelező s a másikak csák a véde- 

lemre és őrzésre valók legyenek, akkor tessék 

a kettőt egymástól úgy czimben, mint rangfoko- 

zatban elválasztani, mert csak ez felel meg a 

haladás korszakának. 

Varga Vv. Antal 

uradalmi erdővéd. 

És az ige testté lőn. 

A nemes munka törhetetlen erélyü lovagja megérté 

a hazafias vágyakozás hangjait s ime a földmivelési 

miniszterium jóvoltából a Párisban kiállitott gyönyörü- 

ségek a mi szemeinknek sem idegenek többé, 

Április hó 30-án délután 4 órakor nyitotta meg 

Darányi lgnácz földmivelési miniszter a Párisban be- 

mutatott magyar mezőgazdasági kiállitást, melynek kere- 

tében a vadászati és erdészeti kiállitás van elhelyezve, 

Kazy József cs, és kir. kamarás, miniszteri 

osztálytanácsos és helyettese Viczián Antal föld- 

mivelésügyi miniszteri titkár, továbbá Földi János 

erdőtanácsos és dr. Len dl Adolf egyetemi tanár semmi 

fáradságtól nem riadtak vissza, bogy a két hónappal 

ezelőtt még ezernyi ládába csomagolt nagybecsü tár- 

gyakat a legimpozánsabb rendbe osztályozzák, — és 

csoportonként helyezzék el, a mely nemes tevékeny- 

ségnek egyedüli czélja, hogy az okulás magvát hintse 

közénk. És a jeles szakférfiak valóban bámulatos ered- 

ménynyel és sikerrel oldták meg feladatukat! Nagy 

tudás, csodásan finom erzék és izlés csoportositotta az 

itt fölhalmozott roppant anyagot, a milliónyi apróbb— 

nagyobb tárgyat, ugy hogy a lateins számára is köny- 

nyen áttekinthető - s megérthető módon állitsa elénk 

a tanulságos, nemzeti kulturerő forrásunk millió gyönyö- 

rüségeit, mely a legszinesebb, a legelevenebb kollek- 

tivja az agrikultura minden irányának és fajának, szem- 

léltető gyüjteménye mindazon mérhetetlen kincseknek, 

a melyeknek forrása a haza édes földje. 

A kiállitás az iparcsarnok folyosójáról nyilik dél- 

szaki és örökzöld növényekkel dúsan diszitett portále- 

jában látható a budai királyi várlak és kertje. Balra 

fordulva találjuk a balszárny kiállitásának három tő- 

csoportját: az ősfoglalkozási, az erdészeti és 

vadászati osztályokat. 

az első csoport ezerféle kezdetleges szerszáma, 

melyek részint a falazatra felaggatva, részint pedig 

üveg alatt, izléses összeállitásban - azt mutatja be, 

hogy iparunk gyermekkorában milyen primitiv eszkőzök 

biztositották az ember mindennapi kenyerét. 
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gagogezeAga áll s a közgyüiés az elnököt, másodelnököt,. könyvelőt, 
(e 

á á á ü á t t. e Egyesületi ügyek. pénztárnokot és ügyészt, valamint a valasztmanyt is 

ppefemscméeeegegeesgégeoe 
Az „Országos Erdészeti- és Vadászati-Altiszti 

Nyugdij- és Segély-Egyesület- 

ALAPSZABÁLYAI. 
(Folytatás és vége). 

19. § A tagok kizárása. 

Azok a rendes tagok, kik tagsági dijaikat egy 
év lefolyta alatt ismételt felhivásra sem fizették be, 
továbba azok, kik az emberi tisztességgel össze nem 
egyeztethető olyan cselekményt követnek el, mely 
méltatlanokká teszi őket arra, hogy a tisztesség és be- 
csület ösvényein járó s mocsoktalan jellemü bajtársaik 
közt megtüressenek, az egyesület kebeléből kizárandók. 

20. § Az egyesület szervezete és igazgatása. 

Az egyesület szervezete és igazgatása kétféle, 

ugymint belső és külső. 

A belső alatt értve van a központi igazgatás, mig 
a külsőt a vármegyék vagy kerületekként alakitandó 
fiókok képezik. 

A központi igazgatóság élén áll az egyesület 
elnöke, kit akadályoztatása esetén az elnöki teendők 
végzésében a másodelnök helyettesit. 

A vidéki fiókok ügyeit a központtal és a tagokkal 
szemben a saját kebelükben megválasztandó elnökök 
intézik. 

Ezeken kivül az egylet ügyeinek vezetésében a 
következő tisztviselők osztoznak : 

a) könyvelő, 
b) pénztárnok, 
e) ügyész, ki egyuttal az egyesületnek jogi tanács- 

adója és képiselője. 
A választmány, mely első sorban van hivatva az 

egyesület beléletét igazgatni, 12 rendes és 6 póttagból 

Igazán elfogja az embert a csodálkozás, ha látja 
azt a sok mindenfélét, a mi itt van felhalmozva, melyek 
közül sokat jól ismerünk, a legtöbbnek a rendelteté- 
séről azonban halvány fogalmunk sincsen ma már; épp 
azért örök hálára kötelez bennünket az a kiváló férfiu, 
ki lankadhatatlan törekvések árán roppant fáradtsággal 
összegyüjté ezeket a felette becses tárgyakat s ezek 
révén az etnografia terén épp oly kiváló szakferfiunak 
bizonyult, mint a milyen nagy tudós a zoologiai tudo- 
mányok sokféle specziálitásaiban. 

Hermann Ottónak e gyüjteménye kiállitásához 
csatlakozik az agancsok és más vadászati tró- 
feák kiállitása. Ezek egy középső és oldalsó falon 
vannak elhelyezve s már Földi J. erdőtanácsos s dr. 
Lendl A. kiállitási szférájához tartoznak, ugyancsak 
csábitó csalogatóit képezve, a beljebb feltáruló darmo- 
plasztikai gyönyörüségek lebilincselő képeinek. 

A középső falon legfelül 4 kitömött vadkan fej 
látható, melyeket a király Ő Fels ége Gödöllőn ejtett 
zsákmányul. Mindjárt alattuk J ó zsef Ágost főherczeg 

——————— 

közfelkiáltással vagy titkos szavazás mellet elért szó- 
többséggel három évre választja. 

A választmány 1/,-ad része a választás sorrend- 

jében évenkint kilép, a kilépők azonban ujból megvá- 
laszthatók. az egyesület müködésének első és második 
évében a kilépők sorshuzás utján lesznek megállapitva. 

A pénztári ellenőri teendők végzésével egyelőre 
az egyesület könyvelője lesz megbizva mindaddig, mig 
a felhalmozódott teendők szükségessé, az anyagi viszo- 

nyok pedig lehetővé teszik egy rendes pénztári ellen- 

őrnek az alkalmazását. 

Az egyesület tisztviselőinek a közgyülés által 
évről-évre megállapitandó tiszteletdij. idővel esetleg 
rendes fizetés jár, mig a külső választmányi tagok 
utazási költségben részesülnek, melynek nagyságát 
szinte a közgyülés állapitja meg. 

§ Az elnök. 

Az elnök képviseli az egyesületet hatóságok és 
más személyekkel szemben, minélfogva minden az 

egyesület és tagjai érdekében szerkesztett bárminemü 
okiratot, mely által az egyesület akár kérelmez, akár 
jogot nyer, vagy szerezni óhajt, vagy kötelességet vállal 

szóval az egyesület hivatalos iratait és kiadványait a 

könyvelővel együttesen irja alá. Összehivja a közgyülést 
és a választmányt, és azok ülésein elnőköl. Szükség 
esetén rendkivüli közgyülést hivhat össze. Meghatá- 
rozza a közgyülés napját és tárgyait. Megnyitja, vezeti 
és berekeszti a tanácskozásokat. Rendszerint nem 
szavaz, de a szavazatok egyenlősége esetén szavaza- 
tával dönt. 

A közgyülés és választmány határozatainak foga- 
natositásáról gondoskodik és utalványozza a temetke- 
zési járulékokat és ebbeli eljárásáról a választmánynak 
jelentést tesz. 

100 darabból álló impozáns őzagancs-gyüjteménye van 
elhelyezve, köztük oly példányokkal, melyeken igazán 
bámulva akad meg a tekintet. 

A bal oldalsó falon egy vadpulyka van kifüg- 
gesztve. mely a gödöllői korona uradalom vadászterü- 
letéről való. Alatta több igen feltünő méretekkel biró 
őzagancs látható. melyek épp ugy, mint az oldalon, 
valamint a szemközt levő falon elrendezett őzagancsok 
is (mind igazi különlegességek) Wenkheim Frigyes gróf 
tulajdonát képezik. Az ezek között kifüggesztett szarvas- 
agancsok (még pedig milyenek !) kiállitói Montenuovo 
herezeg (baloldalt felül ez egy csodaszépség s egy 
orvvadásztól szereztetett meg), Eszterházy Miklós herceg 
(baloldalt alól két darab és jobboldalt felül egy darab), 
a Nemzeti Kaszinó (jobboldalt alól két darab). Az itt 
elhelyezett zergekampók kiállitói : Malcomes Jeromos 
báró és Kendeffy Gábor; a vadkan- agyarak tulajdo- 
nosai: Révai Gyula báró és Pettera Hubert; előbbié 
az a függő túzok is, a mely a fal jobb oldalát diszíti. 

Ez az agancs-gyüjtemény az 'erdészeti kiállitás 



1 drb. Őzagancsok: 
Lajos gróf 1 drb. Polniseh Árpád 1 drb. Mouflon 
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Sürgős esetekben a saját felelősségére és a vá- 

lasztmányi ülésnek leendő utólagos előterjesztése mel- 
lett esetenként 40 (negyven) koronáig rendkivüli ki- 
adásokat utalványozhat. Az egyesület összes tiszt- 
viselőit és közegeit ellenőrzi, esetleg őket állásukból a 

a választmány hozzájárulásával rendkivüli esetben ennek 
utólagos jóváhagyása mellett elmozdithatja és az 

elmozditottak helyét a legközelebbi közgyülésig ideig- 
lenesen betöltheti. Bármely tisztviselő akadályoztatása 

esetén a választmány tagjai közül ideiglenesen helyet- 

teseket rendelhet ki. Az egyesület pénztárát, és egyéb 
vagyonát bármikor megvizsgálhatja és negyedévenként 

köteles is megvizsgálni, vagy a választmány két tagja 

által váratlanul megvizsgáltatni. 
Általában az elnök a könyvelővel együtt az egye- 

sület érdekei felett őrkődik. 
22. S Másodelnök. 

A teendői végzésében gátolt elnököt mindenekben 

helyettesiti s a helyetesités tartama alatti teendői 
ugyanazok, melyek az elnöknél az előző §-ban felso- 

rolvák. Az ebből kifolyó tényekedéseirt azonban az 

egyesülettel szemben személyes felősséggel tartozik. 

o3. § A pénztáros. 
A pénztáros átveszi és nyugtázza a befolyt pén- 

zeket és minden pénzértékeket s azokat elkönyveli. 
Félévenként az elnökkel együttesen a pénztárkészletről 
kimutatást készit, melyet a választmánynak bemutat. 
Év végével a pénztárnapló szerint részletes kimutatást 
készit s összeállitja az évi zárószámadást. A pénz- 
tárnok az általa vezetett pénztári naplók helyes veze- 
téséért és a pénztár hűséges kezeléseért szavatol. Az 
elnök. illetve a választmány által utalványozott ösz- 

szegeket kifizeti. 
Köteles a pénztáros az elnök, esetleg másodelnök 

és választmány két tagjának a pénztári naplóból lát- 
ható egyesületi vagyont felmutatni s a befolyt össze- 
geket 100 koronán felül gyümölcsözőleg elhelyezni. A 
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takatékpenatári könyvek vagy más egyéb értékpapirok 

az elnök és ellenőr jelenlétében megfelelő zár alá 

helyezendők. 

Kötelessége a penztárosnak minden az egyesület 

részére befolyt adományokról az elnökségnek jelen- 

tést tenni. 

Végzi az egyesület összes irásbeli teendőit; jegy- 

zőkönyvvezetője a választmányi és közgyüléseknek s 

az ezeken felvett jegyzőkönyvet az elnökkel együt- 

tesen irja alá; ezen felül gyakorolja a pénztár felett 

való ellenőrködést (addig mig rendszeres ellenőri állás 

lesz szervezve). Közremüködik a költségvetések és zá- 

rószámadások összeállitásánál s az elnök vagy helyet- 

tese által kiadott bárminemü iratokat és okmányokat, 

valamint a pénztári utalványokat ellenjegyzi. 

A könyvelő. 

25. S Az ügyész. 

Az ügyész az egyesületnek jogi tanácsadója és 
képviselője a biróságoknál harmadik személyekkel 

szemben. 

26. § A választmány. 

Hatásköre: a pénztárnak és egyéb ügyvitelnek 

időközönként való megvizsgálása, uj tagok felvételének 
felülvizsgálása és jóváhagyása, az évi költségvetés össze- 
állitása, záró számadások megvizsgálása s mindkettőnek 
a közgyülés elé való terjssztése, ezenkivül a rend- 
kivüli segélyek megállapitása és utalványozása, vala- 

mint javalattétel a végkielégités és évi járadékok meg- 

állapitására. 

A választmány bejelenti a közgyülésnek az uj 
tagok felvételét s javaslatot tesz a kivánalmaknak 

meg nem felelő tagok kirekesztésére nézve, 

97. § A felügyelő bizottság. 

A felügyelő bizottság feladata az év végén a 

pénztáros és könyvelő által elkészitett zárszámadásoknak 

és általában a könyv- és pénzkezelésnek gondos át- 

m 

kapuzatának külső falán van elhelyezve, a melyen át 

két széles bejáró vezet az erdészeti kiállitásba. 

Az itt látható erdészeti tárgyak egy-két magánkiálli- 

tástól eltekintve kizárólag a földmivelési miniszterium, 
illetőleg a kincstári erdőhatóságok és ezek alkalmazott- 
jainak a kiállitásai: zseniáhs elrendezésük, általában 
az egész erdészeti kiállitás összefoglalása Földi János 

erdőtanácsos érdemeit növeli. 

Ebben a kiállitásban is találkozunk vadászati 
tárgyakkal, melyek hogy ily szép számmal kerülhettek 

össze, általában a kiállitás páratlan szépségü vadász 
trófeáj, Kazyn, dr. Lendl-en kivül nagy érdeme van 

ebben Egerváry Gyula országos vadászati felügyelőnek is. 
Emlitett vadászati tárgyak a következők : szarvas- 

agancsok: Mannsfeld herczeg 1 drb., Majláth László 
gróf 2 drb., csetei Herczog Péter 1 drb., Scherg Lőrincz 

ifj. Chotek Rezső gróf 1 drb. Vay 

szarvak: Forgách Károly gróf 4 drb. Siketfajd legyező: 

ifi, Ádám Károly 4 drb. 

Az erdészeti kiállitáshoz csatlakozik dr. Lendl 

Adolf vadászati panorámája, a mely hazánk legfőbb 

vadjait, természetszerü és festői módon elrendezett 

keretén belül, remek szépen, sőt nagy művészettel 

preparált példányokban és a természetben ellesett 

biologiai csoportokban mutatja be, a melynek összege 

igy valósággal és kétségkivül elsőrendü látványosságot 

tér a szemlélő elé. 

Egy messze benyuló távlatos hátterű hegyvidék, 

völgyületek és szakadeékokkal tárja elénk. a természet 

vadregényes pompájában ragyogó képét. Kék ködben 

úszó hegycsúcsok, haragoszöld fényük, szálló felhőrajok 

s ibolyaköd mindenfelé – a csalódás oly tökéletes, 

hogy szinte érezni véljük az erdő illatát s mintha a 

harangvirágu kelyhek csilingelését hallanók. 

Igazán frappáns kép, mely szinte megszéditi a 

szemlélőt ezerféle látnivalóival, melyek varázslatos 

vizió benyomásával hatnak ránk s csak ha jól bele- 

néztük magunkat a káprázatos tömkelegbe, leszünk 

képesek a részletek megkülönböztetésére is. 
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vizsgálása; ellenőrzi, hogy az egyesület vagyona a 

közgyülés határozmányai szerint kezeltessék s ebben 

a tekintetben javaslatot tehet a központi választmánynál. 

Joga van évenként többször, de legalább kétszer meg- 
vizsgálni a pénztárt és a vagyonkezelést. Mindezen 

ténykedéséről a központi választmánynak s illetve 
ennek utján a közgyülésnek jelentést tenni köteles. 

28. § A közgyülés. 

Minden évben a aeten ünnepek első napján 
közgyülés tartandó, melyre az összes tagok a tárgy- 
sorozatot is magában foglaló meghivóval 14 nappal 
előbb meghivandók. A közgyülés határozat képességéhez 
a rendes tagos összességének 20 4, -ka kell hogy együtt 
legyen akár személyesen, akár megfelelő képvisel- 
tetéssel. Abban az esetben, ha a szabályszerüen össze- 
hivott közgyülés részvétlenség folytán határozatkép- 
telen lenne, 14 napon belül ujabb közgyülés hivandó 
egybe, mely azután tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára a tárgyalásra kitüzött ügyekben jogérvé- 

nyesen dönt. 

A közgyülésen megjelentek jogosultságukat tag- 
sági igazolványukkal az elnökségnél a közgyülés meg- 
nyitása elött igazolni tartoznak; ugyanekkor bemuta- 

tandók a magukat képviseltetni óhajtó tagok meghatal- 
mazásai is. 

az egyesült ügyeinek végérvényes elintézésére 

a közgyülés van hivatva s igy minden az egyesület 

életebe vágó fontosabb mozzanat itt nyer elintézést. 

A közgyülés választja a választmányi és felügyelő 

bizottsági tagokat és az egyesület tisztviselőit, őrködik 
az alapszabályok pontos betartása felett, azokat eset- 
leg módositja, természetesen a magas kormány jóvá- 
hagyásának fentartásával. 

Az első közgyülés Budapesten tartandó meg, a 
következők helyére nézve azonban mindig az előző 
közgyülés határoz. 

A kőözgyülés felülvizsgálja a választmány által 
eléje terjesztett számadásokat s megadja a felmentvényt. 

A szabályoknak meg nem felelő tagok kizárása 
jogérvényesen a közgyüles által történik, mely egy- 

uttal hivatva van tiszteletbeli tagok választásara is 

az évi költségvetés, végkielégitések és evi jára- 
dékok végleges megallapitása a közgyülés hatáskörébe 

tartozik, valamint hivatása a választmány és tiszt- 

viselők teveékenységéről s az egyesület beléletéről szóló 

évi jelentés felülbirálása. 

Rendkivül fontos ügyek felmerülesenel az elnök 

a választmány előzetes jóváhagyása mellett rendkivüli 

közgyülést hiv össze. ! 

29. S 

Tekintettel a szervezés és az első berendezkedés 
nehézségeire, az egyesület budapesti székhelyét csak 

ennek megtörténtével foglalja el, minek azonban a meg- 

alakulástól számitott egy éven belül meg kell történnie. 

Az ideiglenes székhely irant az alakuló közgyülés intéz- 

kedik, mely intézkedését a kijelölt ideiglenes szék- 
hely, valamint Budapest székesfőváros hatóságával 

közölni tartozik. 

30. S Hatósági felügyelet. 

1. Az egyesület vagyonát és belügyeit az elnök- 
ség a választmánynyal tüggetlenül kezeli, de felüg gyeleti 

joga van a közigazgatási helyi hatóságnak és a magyar 

kir, belügyministeriumnak. 

2. Abban az esetben, ha az alapszabályokban 

meghatározott czelt és hatáskört az elnökség, választ- 

mány avagy a közgyülés meg nem tartja és ha e mü- 

kődése által akár az egyesületi tagok vagyoni érdeke, 

akár az állam biztonsága veszélyeztetve lenne, jogában 
áll a felügyeletre jogositott hatósagnak az egyesület 

működését felfüggeszteni és a megejtett vizsgálat ered- 

ményéhez képest az egyesületet vagy végkép felosz- 

Ime, a diormikus háttérből, melynek pompás fest- 

ményé Olgyay Ferencz készitette, barna mohos sziklák 

gerinczen zergék figyelenek, óriási sasok tekintenek le 

a végtelennek tetsző láthatár felé. Egy másik sziklán 

marmora őrködik kis családja felett, mig a szakadékos 
oldalon az ádáz vadmacska kúszik feléjük. - Alant 
óriási medve terjeszti ki roppant karjait a végső kegyetlen 

ölelésre mely ellen halálmegvetéssel védekezik két székely 

favágó. - Odébb a völgyelet tisztásán a hatalmas agancsos 

az „erdők királyá'-nak impozáns alakja emelkedik ki, 
az alacsony bokrok liliputi környezetéből, a mint hátra- 
szegett nyakkal párbajra hivja vetélytársát, mig amodébb 
a bozontos vadkan, az erdők fekete ,mumusa" már küzd 
az ádáz farkashad támadásai ellen. Majd csergedező viz 

tünik. vidra kúszik fel halzsákmányaával, mig felette a 

sirály rimánkodik" a kivánantos pecsenyéért. Az osztály 

egyik sarkában a hazai gázlók remek példányai láthatók, 

mindenféle kacsák, sneffek, a fűzeken figyelő bakcsók, 

géme s a fehéren csillogó kócsagok remekbe készült 

példányai és még igen sok madár, melyek pompás 

rendezésben szinte elárasztják a területet; ezenkivül rókak, 

hiuzok, vadmacska. farkas, szóval erdeink minden állata 

látható itt ebben az igazi erdei homályba borult nagy- 
szerü erdei diorámában, melye: méltán csodált meg s 
tüntetett ki a külföld elismerő kritikája, mert párja aligha 
volt még valaha. — a gyüjteményes állatbiologia terén 
s maga a kollektió is oly tömeget egyesit magában, 
hogy még katalógusba szedni is óriási munka volna, 
hát még itt szük keretek közé szoritva, mind elősorolni. 
Ingyen jut e tanuságos látnivalókhoz mineenki s aki ha 
egyszer is megtekinti, hasznára lesz s a látott gyönyörü- 
ségek maradandóan vésődnek emlékezetébe. 

Ezt a szép kollektiót mint általában az egész mező- 
gazdaság kiállitást behatóan szemlélte a király Ö Felsége, 
Frigyes József és József AÁgost főherczegek vala- 
mint fenséges nejeik, továbbá Goluchowsky Agenor 
külügyminister, Széli Kálmán minister elnök, Lobkovitz 
Rezső herczeg, hadtestparancsnok, főuraink és közéletünk 
kiváló egyeniségei, akik valamennyien nagy elismeressel 
nyilatkoztak róla, ép úgy nagy közönség is, 
hálával emliti Darányi minister nevét, hogy ilyen gyönyörü- 
ségben részesiítette. Lakatos Károly 

a mely 



latni, vagy esetleg az alapszabályok szigorú betartására 

kölönbeni feloszlatás terhe alatt, szoritani. 

31. § az egyesület megalakulása és feloszlása. 

1. az egyesület megalakul, ha az alakuló köz- 

gyülés a megalakulást kimondja. 

2. Ha a választmány az egyesület fennállását a 

tagok számának feltünő kevesbedése vagy más fontos 

körülmény folytan veszélyezetetve látná, rendkivüli köz- 

gyülést hiv össze és ezt ennek bejelenti. 

A feloszlatás esetén a meglévő vagyon első sor- 

ban a fennalló tartozások fedezésére, illetve a segély- 
igények kielégitésére forditandó. A fenmaradó tőke az 

országos erdészeti egyesületnek lesz rendelkezésére 

bocsátva oly czélból, hogy az az erdészeti altisztek 
gyermekeinek iskoláztatási segélyére gyümölcsöztessék. 

A közgyülésnek a feloszlatás, illetve a fenmaradt 

tőke hovaforditása iránti határozata foganatositas előtt 
jóváhagyás végett a magyar kir. belügyministeriumhoz 

felterjesztendő. 

Hasznos tudnivalók 

TTTTTETTTTT 
A gyümölcsfaák öntözése. A füves területeken 

kivül alig van más miveleti növény, mely annyi nedves- 
séget kivánna, mint a gyümölcsfa, különösen pedig az 
almafa. Nemcsak a levelek által elpárologtatott viz pót- 
lására és a gyökerek által fölvett ásvanyi táplálék 
szállitására, de különösen a gyümölcsök fejlődésére igen 
nagy vizmennyiségre van szükség. A gazdának tehát 
gondja legyen arra, hogy fái nemcsak táplálék tekin- 
tetében ne szenvedjenek hiányt, de elegendő nedves- 
ségben is részesüljenek, hogy ez a tápanyagokat feloldja 
és a fákat gyümölcseik tökéletes kifejlesztésére képesitse. 
Ez okból kora tavaszszal hóolvadás előtt, különösen, ha 
a tél száraz volt, lehetőleg sok havat hordunk a törzs 
köruli mélyedésbe s azs ott lomb, polyva és egyéb hulla- 
dékkal betakarjuk, hogy lassan olvadván, beivódjék; de 
további előnye ezen eljárásnak az is, hogy a fa fejlő- 
dését hátráltatja, minek következtében ez 14 nappal 
későbben virágzik, ami a megteremékenyülésre csak 
előnyösnek mondható. 

Hogy az almafákat nyáron át a szárazságtól meg- 
óviuk, a törzs körül tányért formálunk, hogy a környék 
vize ott összefolyjek. Ahol a fák domboldalban vannak, 
fölöttük egy megfelelő nagysagu tócsát létesitünk és annak 
vizét szárazság idején az egyes fák alá vezetjük s azok 
környékén lyukakat furunk, melyek a vizet elnyelve a 
a gyökerekhez vezessék. 

Ezen gondoskodás nemcsak azért fogja kifizetni 
magát, mert jóval kevesbb gyümölcs fog éretlenül a faról 
lehullani, de a megmaradó gyümölcsök is jóval nagyobbak 

s igy értékesebbek lesznek. 

A lábtörés gyógyitása a baromfinál. 
Gyakran előfordul, hogy a baromfinak egyik-másik okból 
eltörik a lába. Az ilyen baromfit, ha csak nem valami 
jó tojó vagy egyébként értékes állat, legjobb leölni. Az értékesebb baromfival azonban érdemes bajlódni s a 
törött láb be is gyágyitható. A lábtörésnél arra kell 
ügyelni, hogy a törött csontot ugy illeszzsük őssze, 

amint a törés előtt volt és hogy ebben a helyzetben 
tartsuk, amit kötelék segélyével érhetünk el. A köteléket 
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felülről lefelé kell a törött lábra csavarni. Erre a kötelekre 
két oldalt erős kártyapapirosból készült sint alk almazzunk, 
melyet ismét puha vászonnal kötözünk be és azután jó 
erős enyvvel bekenünk. Mihelyt az enyv megszárad, a 
törött és lekotozött lábu baromfit egy szalmával jól 
behintett kosárba tesszük, ugy azonban, hogy ne mozog- 
hasson, de amellett az eléje tett takarmányhoz könnyen 
hozzáférhessen. Nehány napig a baromfinak nem szabad 
mozogni, de ezután már napjában egy-kétszer rövid 
időre kieresztjük a kosárból – 2-3 hét mulva a köteléket 
vigyázva levehetjük, mert ennyi idő alatt a törött láb 
teljesen begyógyul. 

i 

Különfelek. 

A sólyomvadászat eredete. Grimm Jakab a 
német nyelv történetéről szóló nagy munkájában egy 
egész fejezetet szentelt a sólyomvadászat keletkezésének 
és e sport eredetét a németek javaára foglalja le. Grimm 
álláspontjával ellentétben Hehn Viktor most azt iparkodik 
kimutatni, hogy a sólyomvadászat a keltáktól származott 
at a német portkedvelők közé. Kimutatja Hehn továbbá 
azt is, hogy a madarakkal való vadászás már a babiló- 
niaiak és az asszirusok kedvencz sportja volt. Egy babi- 
lóniai irodalmi hagyaték a koronatanu arra nézve, hogy 
a sólyomvadászat közel négyezer éves sport. 

Élő virágok festése. Nincsen szebb disze az 
asztalnak, mint a virágok szinpompája. Az utóbbi időben 
az élő virágokat nagyon gyakran festik, még pedig nagyon 
egyszeri módon. Anilin-festéket oldanak fel és az oldatba 
szárastul beteszik a virágot. A festék aztán a szárban 
lassan felszivódik egészen a szirmokig. Egy angol ujság 
közli, hogy skarlát-anilin vizben oldva vörösre festi a 
virágokat, az indigó-karmin pedig kékre. Ha ezt a két 
szint vegyitjük, gyönyörü biborvörössel árnyalt ibolya- 
szint kapunk. A gyöngyvirág hat óra alatt kék vagy 
vörös lesz. A fehér narczisz tizenkét óra alatt válik bibor- 
szinüvé. A tulipán, hóvírág, jáczint, rózsa gyorsabban 
változtatják szinüket. Némelyik virágon a szin nem oszlik 
el egyenlően, hanem pettyekben, erezve stb. A kaméliát, 
orgonát, ibolyát is lehet festeni. Némelyik festett virágnak 
csodás szinhatása van. Például a kékre festett tulipánnak. 
A virágoknak a festékbe való bemártogatása azonban 
nem vezet czélhoz. A szárukkal együtt kell őket beálli- 
tani. Ezek a festett virágok éppen olyan soká maradnak 
frissek, mint egyébb tőről metszett virágok. 

Festett karok és vállak. Newyorkban a höl- 
gyek a karjukat és a vállukat festik, ez a legujabb divat. 
A tetoválást ugylátszik megunták s külőnben is gyakran 
okozott gyuladást a tűvel való szurkálás, a mely a teto- 
válással jár. Egy hires angol tánczosnő hozta be az uj 
divatot, a ki Newyorkban vendégszerepelt, hófehér karján 
szines festett pillangóval Jelenvén meg a szinpadon. Ez 
tetszett, sőt nagyon tetszett s az öreg ir művész, aki ezt 
a festészetet kitalálta, most alig győzi a munkát. Kedvelik 

a hölgyek a japán figurákat és mintákat, de szivesen 
válogatnak az állat- és növényvilágból is. Különösen a 
kar körül csavarodó kigyónak vannak barátai, illetőleg 
barátnői. Hanem legujabban már ezekkel a motivumokkal 
sem elégesznek meg a newyorki hölgyek, sokan arcké- 
peket, titkos szimbolumokat, neveket festetnek a karjukra. 
Ez az ujfajta festészet egyébként semmiféle fájdalommal 
nem jár s elektromos uton történik. 
komoam 

Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó 
Podhradszky Emil. 
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Első raneu egyemraházati intézet 

un és Társa 
Szerb kir. udv. szállitók. Ő es. és kir. Fensége Józset Főherczeg udv. szállitói. 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói. 
,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

BUDAPEST IV Belvar Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér sarkán 
Saját műhelyeink a házban: Sütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. 

A XVIII. számu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
ségesebb szolgálatainkat, minden néven nevezendő, — mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

E DÉSZETI és ERDŐ ALTISZTI EGYENRUHÁK 
nemkülönben felszerelési czikkek szállitására 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt, — 
a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, - mindenkor, az igen tisz- 

telt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

HHN- POLGARI RUHAK 
a legujabb franczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek. - Vevőink 
kényelmére bármely szakmánkba nem vágó ezikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet torditunk, 
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Ovjuk igen tisztelt megrendelőinket oly ezégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- - 
téveszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez o 
szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb s 

fAgy elem és pontossággal lesz kiszolgálva. s 

Kiváló tisztelettel 

UM és TARSA 
Szerb királyi udvari szállitók. 

Ő császári és királyi Fensége József főherczeg udvari szállitói. A nagyméltóságu Földmivelésügyi Ministerium 
hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha- szállitói: Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

- Jutányos árak. 

STEGMANN JÁNOS könyvnyomdája 
Szasz-Sebesen : 

elvállalja minden könyvnyomdai munka gyors és csinos 
elkészitését a legolcsóbb árak mellett. 

Névjegymegrendeléseknél mintával is szolgálok és azok a meg- : 
rendelés napján eszközöltetnek. 

MGYARHON ElSő IRONAGYOBB es IFOJOBB HIRNEV RAUZT 

BRAUSWETTER JÁNOS 
cs és kn. kiz AÓTAGOSAN SZAB. világhirü 
KRONOMETER. és MU-ÓRÁS zOoologiai laboratoriuma elvállal szár- 
mv ry , : yasokat és szőr vada kitömésre. 

: utányos árak, kitünő munka, 
ÓRÁK, ÉKSZE ReEK nüvészios kivitel. 

o-ÉVIJÓTÁLLÁSSAL Budapest, II. Donáti u. 7. 
KESZP ENZÉR ALAMINT. A természet és Halászat 

: 
; N 

l 

- R ÉSZLETHIZ ÉTÉS REI állattani. vadászati és halászati képes folyó- 
h irat. Egy évre 6 kor. Megjelenik havonkint K 

JAVITÁSOK 5 ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT. B kétszer. - 
memukozxa SOOIUSZTRATIóVAL NGYEN 4s öeRMENTVE- Mutatványokat ingyen köldünk. 

Ny omatott Stegmann János könyvnyomdájában Szászsebesen. 


